

# 101幅扬州八怪真迹“回家” 故宫馆藏李勉《行书诗》首次对外展出

4月16日下午，故宫博物院、上海博物馆、南京博物院、扬州博物馆馆藏“扬州八怪”书画联展在扬州开幕。据了解，此次展出的“扬州八怪”书画真迹共有73件(套)101幅，大部分作品第一次在扬州亮相，其中李勉(mǎn)的作品《行书诗》为首次对外展示。

通讯员 朱建兵  
现代快报记者 宋体佳 文/摄

## 百余幅“扬州八怪”真迹亮相扬州

4月16日下午3点，“领导标新二月花”——故宫博物院、上海博物馆、南京博物院、扬州博物馆馆藏“扬州八怪”书画联展在扬州市博物馆二楼大厅正式开幕。在展览现场，现代快报记者看到，陈列在展厅里的书画真迹包含郑燮(郑板桥)、李鱓等“扬州八怪”代表作品。展品既有大幅山水、人物、花鸟、书法挂轴，又有精巧的册页、扇面等，展品丰富、形式多样，各具特色。

“我们是以博物院为单位，然后按照作者的生卒时间排序布展，这样的话更便于参观。”据扬州博物馆相关负责人介绍，此次展览为期一个月，至5月18日结束。联展甄选了中国四大博物馆的馆藏之作，其中北京故宫博物院30件(套)、上海博物馆10件(套)、南京博物院27件(套)、扬州博物馆6件(套)共73件(套)，101幅作品。

## 李勉《行书诗》第一次对外展出

据了解，此次故宫博物院共展出了30件(套)“扬州八怪”的书画作品，其中李勉的《行书诗》扇面非但是第一次离馆到扬州参展，还是第一次对外展出。据了解，李



市民在观看展览

薦书法自成面貌，楷书、行书和草书各具特色。那么，该作品此前为何没有对外展出呢？对此，相关专家解释称，故宫博物院藏有多件李勉精品书画，且都做了相应编号。

“李勉的这幅《行书诗》扇面具欧体骨风，布局疏朗，结构多变，结体古雅，墨色自然浓丽，遒劲中寓峻峭，清朗萧散，于瘦劲中显雅韵，也表现出其刻意求新求异的艺术追求。”在场的故宫博物院专家介绍说，故宫博物院馆藏“扬州八怪”的书画作品达数百件之多，此次故宫博物院也是参展作品最多的博物馆。

### 大部分作品首次亮相江苏

除了李勉的《行书诗》属于首次外出展示外，在此次联展中，上海博物馆展出的10件(套)“八怪”真迹，绝大多数属于首次离馆到江苏展出。其中包括有上海博物馆展厅“镇厅之宝”之称的郑燮《竹石兰花图》。

“郑板桥的这幅《竹石兰花图》是我们上海博物馆本次展品中价值最高的。”据上海博物馆相关负责人介绍，这件作品是郑燮72岁时所作，该作品高208.7厘米，宽139.3厘米，是郑燮较大作品之一，“扬州没有比这个更大的”。据了解，由于这幅画尺幅很大，对外展出容易损坏，而且价值高达两千多万，因此近年来它都没有离开过上海博物馆。

### ● 相关新闻

## 《瘦西湖》特种邮票明天将在扬州首发

快报讯(记者 赵丹丹)明天上午8点半，《瘦西湖》特种邮票首发活动将在扬州瘦西湖熙春台举行。《瘦西湖》特种邮票一套三枚，是瘦西湖第三次登上“国家名片”，也是首次单独以瘦西湖为主题发行邮票。

据悉，三枚邮票分别取景于瘦西湖的五亭桥、二十四桥和白塔。小小方寸，可略窥扬州瘦西湖风貌。这套《瘦西湖》邮票的设计者是新中国邮票设计第一人孙传哲先生。孙传哲先后设计了150多套邮票，占新中国邮票发行总数的近1/4。为纪念大师，扬州邮政特地组织了“孙传哲与邮票”研讨会。

《瘦西湖》特种邮票首发式活动结束后，邮票设计家阎炳武先生、史渊先生将在瘦西湖桂花厅为邮迷们进行现场签售。

当天，扬州首家景区文化主题邮局——瘦西湖主题邮局也将开放，以后将长期营业。

除了提供各类涉及瘦西湖题材的邮文化产品如邮册、明信片等销售，以及代收代寄服务，瘦西湖主题邮局还提供风景戳、纪念戳的加盖服务、游客照片式明信片DIY现场制作等各种服务。

# 惊呆了！三轮车驮着面包车上路



三轮车驮着面包车上路行驶 通讯员 黄悦供图

4月15日晚，有镇江网友在微博上爆料称，3月19日上午10点左右，在扬中市二墩港卡口监控拍下了这样一张照片，一辆三轮车竟然驮着一辆面包车在路上行驶。现

代快报记者看到，照片中一名男子驾驶着一辆小型三轮摩托车，三轮车上竟然驮着一辆面包车，面包车被用绳子绑着固定在三轮车上，不论是高度还是宽度、长度，都超过

通讯员 孙斌  
现代快报记者 林清智

了三轮车的规模。

通过监控截图可以清楚地看到，这辆面包车的右后轮已经掉，三轮车上还贴着写有“出入平安”四个金色字的红纸，虽然背后横着这么个庞然大物，但这名司机看起来非常淡定。

昨天上午，现代快报记者从扬中市交警大队获悉，此事属实。交警大队相关负责人告诉记者，他们通过监控看到这一幕时也很惊讶，因为一辆面包车重约1吨，三轮车驮着这么个庞然大物上路行驶非常危险，极易引发道路交通事故。

交警表示，画面中的司机涉嫌超载，相对于三轮车而言，这辆面包车作为货物也超长、超宽，很容易掉下来。因为监控画面中无法看清这辆三轮车的车牌，交警部门未能找到这名司机，也没办法对其实施处罚。

通讯员 孙斌  
现代快报记者 林清智

### 字里乾坤

## “滥觞”你知道是啥意思吗？

本期主持人:刘磊、杨海莲

### ▶ 释义

làn shāng  
**滥觞**

指江河起源之处水极少且浅，只能浮起酒杯。后借指事物的开端。“滥觞”在现代仅作为中性词，用来比喻事物的起源、发端，不能误以为是带有贬义的泛滥之义。

“觞”是古代的酒器，可用于“举觞相庆”。晋陶渊明《归去来兮辞》中“引壶觞以自酌”说的便是拿起酒壶自己喝酒的意思。

“滥觞”，本义是浮起酒杯。《荀子·子道》：“昔者江出于岷山，其始出也，其源可以滥觞。”说的是江河的发源地，水还很小，只能浮起酒杯。后来人们常用此语形容万物之始，或用作动词表示起源。

### ▶ 辨析

觞是古代酒器名，除觞外，古代还有不同大小、不同形状的酒器数十种，分为盛酒器和饮酒器两类，盛酒器有尊、彝、壘、卣、觥、盉等，饮酒器有爵、斝、角、觚、觯等。

古代文人爱酒，也爱诗。于是，文人相聚，以文会友，在天地之间，青松翠岭逍遙处，曲水流觞，酒杯随着水流蜿蜒而下，酒杯停下之处，所坐文人取而饮之，吟诵一句好诗。于是，一壶酒，满腹经纶，二者相遇，在胸怀中发酵为一个天下。

### ▶ 关注



中国汉字听写大会江苏赛区  
主办单位:江苏省语委、现代快报  
垂询电话:025-84783460

官方游戏“提笔忘字”：

请扫描下面“ME动”微信二维码，或搜索微信公众号“MEWT520”，进行书写练习。



# 交了学霸女友，“学渣”男生逆袭

他曾经是一名“学渣”，在爱情的引领下，成功逆袭成学霸。她，跨专业通过国家司法考试。他们就是淮海工学院文学院大四的一对励志情侣——潘香香和王东东，二人一起包揽了班级一等奖学金。

打开淮海工学院文学院高秘专业王东东的QQ空间，两张叠放在一起的“一等奖奖学金证书”照片引来众多好友的评论。

谈起这张照片，王东东大有感慨：“以前我可是地道的学渣啊！”原来，两年前，王东东和潘香香一次QQ聊天，聊得很投机，很快两人恋爱了。一个是学渣男生，一个是班级第一的学霸。

大二上学期，王东东的文学史

已经挂科一年多。和潘香香恋爱后，在她的督促下，王东东早上5点多就赶到图书馆看书。寒假过后，王东东顺利通过补考。

“大二下学期后，每次考试，要么我第一，要么他第一。”潘香香的脸上写满幸福，这让同学们对曾经成绩倒数第一的王东东刮目相看。

在爱情的帮助下，两年来，王东东成功逆袭成学霸。通过英语四级和计算机二级考试，获得校级奖学金，还在今年的国家公务员考试中取得笔试第一的好成绩。而潘香香则延续学霸一贯作风，跨专业以高分顺利通过国家司法考试。

通讯员 陈晓艳  
现代快报记者 王晓宇

# 22名游客呕吐、腹泻进医院 原来是感染了诺如病毒

“急诊科吗？我这边发生食物中毒，有二十多人要送到你们医院。”4月15日下午5点多，位于无锡的解放军第101医院急诊科来了22名病人。他们有呕吐、腹泻、头昏等症状，医院立即启动重大抢救应急预案。

“当时有5名病人比较严重，我们进行了输液治疗，其余病人症状较轻，为他们开了相应的药物。”解放军第101医院急诊科王医生告诉记者，22名病人均是从福建来无锡游玩的，14日晚上他们在无锡某饭店吃过晚饭后就陆续出现类似肠胃炎的症状。“但是其余一起用餐的还有几十名客人，并没有发现不

舒服，所以我们起初只怀疑是食物中毒，并不能下结论。”经过治疗后，22名病人当晚就离开了医院。

无锡市疾控中心对病人的呕吐物等进行了取样检测。“在11例样本中我们发现了8个诺如病毒，所以这些游客应该是感染了诺如病毒才出现了身体不适，并不是食物中毒。”昨天下午5点左右，无锡市疾控中心出具了检测报告。据了解，“诺如病毒”感染性腹泻属于自限性疾病，目前没有疫苗和特效药物，一般进行对症治疗后可治愈。

通讯员 罗微全 吕光岭  
现代快报见习记者 朱鲸润